

致 SARS 專家委員會：

我是一個納稅人，上班一族，受過高等教育。經歷 SARS 一役，感想頗多，僅供參考。

A. 肯定

1. 政府處理即時得當。較快向 WHO 通報疫情，有勇氣有責任感有智慧，敢於承擔嚴重的經濟後果，為我們香港的寶貴信譽立一大功。
2. 特首董先生和政府高級官員表現出色，始終站在抗炎第一線。尤其是楊永強和馮陳富珍，儘心盡責，不畏艱險，不畏流言蜚語，不怕打擊，富有愛心，我們很受感動。
3. 醫管局和各大醫院全力以赴，為醫治病人生和搶救病人做了大量的工作，沒有大的過失，他們的表現值得讚賞和尊敬。
4. 醫護人員沒有臨陣逃跑，相反捨命救人，他們是英雄，殉職的白衣天使永遠活在我們心中。
5. 香港政府採取的一系列措施及時合適，以我們香港的地理環境和人口密度和人口的流動性等不利條件，1755 染病，290 多人死亡已是控制得很好。3 月初，我們能清楚地理解到中國內地處理 SARS 有嚴重過失，雖然公佈過一次疫情，但最大的錯誤在於他們過早下定論說疫情已受控制，既然說已受控制，當然沒有必要全港總動員抗炎。內地沒有說實話，科學研究有偏差（他們一再強調病原體是衣原體）對香港疫情爆發的初期帶來了極大的困難，也使楊永強說了一些過於樂觀的估計的錯話。但錯不在他，是內地的失誤以及沒有經驗導致。有人譴責為什麼沒有馬上封醫院，封醫院已是豐富經驗之談，在兩手空空，面對史無前例的新病毒的情況下，一切措施，哪怕是小小的辦法都是開先河之舉，香港政府一步步走過來，非常不容易，每個人都因應該歷史地，客觀地評價政府所做所為。事到如今，每個小市民都有 10 條 20 條大大小小的防炎經驗。做事後諸葛亮易，做開拓者難。

B. 建議

1. 在郊區建立一個傳染病醫院，較簡易的，平時做康復醫院。設備臨時調動。
2. 打破僵硬的管理條文。聽到廣州一些醫院的經驗，疫情開始時，他們迅速作了病人和醫護人員的調整，讓儘可能多的病人出院，防止交叉感染。另集中醫護人員對抗 SARS，4 個小時輪一班，減少了醫護人員喝水，上洗手間的機會，減少了醫護人員感染。要做這麼大動作的調動，香港很難，但必需和有效，醫管局需要很大的魄力，制訂出一套危機應變所需的臨時的人員和資源調配措施。
3. 政府在 SARS 期間撥出了 100 多億舒解民困，是及時雨。但也可以不必這樣做。

原因一是香港人根本沒有到非常困苦的境地，什麼是苦，他們根本就不知道中國黃土高原上的人才叫苦。有香港的綜援福利制度，香港人是世界上最幸福的人群之一，現在很多人是生在福中不知福。吃飯都成問題才是最危機的問題，香港政府太慷慨，財赤那麼嚴重，錢要花在刀刃上，現在你給他 5000 元都不以為然，最困苦的時候，你給他 10 元，恐怕他都給你叩頭。

原因二是香港有些人心地不良，什麼難題都是作大，叫苦連天，為難

政府，有些人搞大了問題，他們就為民請命，作政治資本，為競選議員鋪路，表為民，實為私。

4. 提升中醫中藥的地位。引進真正的中醫人才。內地 SARS 的死亡率很低，6%左右；真實性如何不清楚。但他們都說採取了中藥和西藥的方法。在沒有特效藥的情況下，中西醫療法對付 SARS 肯定比香港純用西藥靈活的多。中醫藥畢竟存在幾千年了，中國內地中醫大學也存在幾十年了，中醫的碩士，博士衆多，他們幾乎與西醫平分秋色。本人知道某些藥理試驗中，數據顯示了中藥只有一般的抗炎作用，但到了人體卻發揮了很好的整體的消炎效果。百思不得其解之下，有幸請教了北京的一位名老中醫，他只說了一句話：中藥能改變細菌生長的環境。他這句中藥直接和間接殺菌的啟發使我對中藥事實存在的成效肅然起敬。世界無窮大，探索的渠道也無窮多，條條道路通羅馬，應該說，西醫是被公認和建設得比較完善的高速公路，但還有無數的快速公路，一般公路，甚至還有小路，泥路，各種公路都有它不同的功用，目標都是一致的：解決人類的各種病痛。香港是國際城市，應該有寬廣的胸懷，既能容納不同的聲音，也應容納不同醫療體系存在，何況中醫藥是一個非常系統和嚴格的，也很成熟的醫療方向。當然香港現存的很多中醫本人不敢苟同，他們和內地受過中醫高等教育和豐富臨床經驗的中醫是完全兩回事。香港政府應該多引進內地中醫教師人才，培養香港真正的有水平的中醫技術力量，使不久的將來，與西醫力量一起，能靈活有效地應付各種不同變種的病毒病菌。
5. 政府官員應該更有自信地出現在傳媒和議會面前。要善用傳媒。香港的傳媒可以瞬間捧紅一個人，也可瞬間踩死一個人，更能傷害一堆人。這和他們的淺知有關，也有某些別有用心的人唆使。對於不理性的行為，市民的眼睛是雪亮的。在抗 SARS 過程，市民對政府的支持就明顯好多了。本人很欣賞葉劉淑儀和楊永強面對傳媒和議員的自信。導致 SARS 疫情初期的一些被動原因，錯不在香港，這些也應該和公眾解釋，否則誤解，污蔑，歪曲，攻擊什麼都來了，市民又不明真相，就會聽信謠言。水平低的就會一起漫罵政府，打擊官員的士氣。政府要善用傳媒，勇於面對，特別是抗 SARS 大戰，香港政府沒有大錯，應該理直氣壯總結好經驗教訓。特別是好的經驗。人非聖賢，天主也沒有告訴我們如果抗 SARS，小錯小失固然有，除非什麼都不幹，那就更是錯。至於有一些只會挑骨頭，打擊政府的議員，當他們透明就是了，香港討厭他們的大有人在。
6. 我覺得政府沒有必要花很多錢請外國專家來評價香港抗 SARS 做的如何。他們大都沒有抗 SARS 的經歷和經驗，有發言權的是 WHO 和中國，香港，越南，新加坡等國和地區。有法律界的人士說什麼總結過程楊永強查楊永強，他們是有職業病，做什麼事都想到一定要有人被起訴，被定罪，當然了，這也是他們的生存之道。楊永強負責總結理所當然，非常正確。

鍾穎蓀

一個寫字樓文員，關心香港的納稅人

2003/6/13